

*Григорьева В.В.*

**ВАЖНОСТЬ ОЦЕНКИ РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЛЯ  
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО  
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА ПРИМЕРЕ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Статья посвящена обоснованию важности комплексной оценки рекреационного потенциала для стратегического планирования регионального устойчивого развития на примере трансграничной Псковской области. Среди субъектов Северо-Запада РФ особенно выделяется Псковская область, территория которой превышает площадь таких государств как Эстония, Швейцария, Нидерланды, но как по экономическим, так и по демографическим и социальным аспектам является одной из самых депрессивных областей Северо-Запада РФ и не имеет научно-обоснованной программы и сценариев устойчивого развития. В последние годы были проведены комплексные*

*исследования, которые позволили раскрыть проблемную ситуацию нерационального использования рекреационного потенциала Псковской области. Среди возможных путей решения проблем перехода к устойчивому региональному развитию является адекватная комплексная оценка рекреационного потенциала с учетом многих взаимосвязанных аспектов, в том числе с учетом критериев экологической безопасности. Комплексная многокритериальная оценка рекреационного потенциала с использованием международных индикаторов устойчивого развития может стать эффективным инструментом выявления сильных и слабых сторон, возможностей и угроз региональной территориально-рекреационной системы. В статье предлагаются рекомендации по повышению эффективности использования рекреационного потенциала Псковской области путем развития экологически-безопасного природопользования и ответственного экологического туризма.*

*Ключевые слова: рекреационный потенциал, региональное устойчивое развитие, экологически-безопасное природопользование, трансграничная Псковская область*

*Article is devoted to a background of importance of a complex assessment of recreational potential for strategic planning regional sustainable development on an example of transboundary Pskov region. Among subjects of Northwest Russian Federation the Pskov region which territory exceeds the area of such states as Estonia, Switzerland, the Netherlands is especially allocated, but both on economic, and on demographic and social aspects is one of the most depressive areas of Northwest RF and has no scientifically-proved program and scenarios of sustainable development.*

*In recent years comprehensive researches have been carried out which have allowed to open a problem situation of irrational use of recreational potential of the Pskov region. Among possible ways of the decision of problems of transition to sustainable regional development is the adequate complex assessment of recreational potential in view of many interconnected aspects, including in view of criteria of an ecological safety. The integrated multicriterial assessment of recreational potential with use of the international indicators of sustainable developments can become the effective tool of revealing strong and weaknesses, possibilities and threats of regional territorially-recreational system. In article recommendations on increase of efficiency of use of recreational potential of the Pskov region by development of ecologically-safe management and responsible ecological tourism are offered.*

*Keywords: recreational potential, regional sustainable development, ecologically-safe nature resources management, transboundary Pskov region.*

В России, имеющей значительный рекреационный потенциал, несоизмеримый со многими другими странами, туризм пока нельзя отнести к растущим секторам экономики. Среди многих причин такого положения можно выделить одну из главных: отсутствие единой методологии и методов оценки рекреационного потенциала территорий, перспективных для развития туризма. Разработка таких методов имеет особую актуальность для развития различных видов экологически безопасных видов туризма, которые обеспечивают сохранность и позитивное развитие рекреационных ресурсов. К перспективным объектам проведения исследования по данному направлению можно отнести трансграничную Псковскую область, потенциал которой используется недостаточно.

Субъекты РФ сильно различаются по степени развития. Среди субъектов Северо-Запада особенно выделяется Псковская область, территория которой превышает площадь таких государств как Эстония,

Швейцария, Нидерланды, но как по экономическим, так и по демографическим и социальным аспектам является одной из самых депрессивных областей Северо-Запада РФ и не имеет научно-обоснованной стратегии, программы и сценариев устойчивого развития. [2]

В последние годы были проведены комплексные исследования, которые позволили раскрыть проблемную ситуацию нерационального использования рекреационного потенциала Псковской области. [1,2] Среди возможных путей решения проблем перехода к устойчивому региональному развитию является адекватная комплексная оценка рекреационного потенциала с учетом многих взаимосвязанных аспектов, в том числе с учетом критериев экологической безопасности. Комплексная многокритериальная оценка рекреационного потенциала с использованием международных индикаторов устойчивого развития может стать эффективным инструментом выявления сильных и слабых сторон, возможностей и угроз региональной территориально-рекреационной системы.

Оценка рекреационного потенциала - сложный исследовательский процесс, отражающий отношение между "субъектом" и "объектом", основанный на последовательном анализе характеристик всех взаимодействующими элементов. Автором разработана блок-схема алгоритма метода оценки рекреационного потенциала, включающая ряд последовательных этапов. Важным этапом является выбор и обоснование основных оценочных блоков, который проводится исходя из понимания концепции устойчивого развития, как единства трех измерений - экологического, экономического и социального. Экологическая составляющая представлена тремя блоками: природным (условия и ресурсы), медико-биологическим и блоком экологической безопасности, экономический блок и инфраструктурный блок характеризует экономический аспект модели структуры рекреационного потенциала, социально-культурный блок отражает социальные аспекты, влияющие на рекреационный потенциал. Выбор и обоснование критериев оценки по каждому блоку в первоначальной гипотезе содержал наиболее полный состав показателей, при этом использовались международные индикаторы устойчивого развития. Многоступенчатый экспертный опрос с использованием оценочных матриц, позволил определить весовое значение блоков и получить в результате интегральную оценку потенциала. Таким образом, было определено, что для развития экотуризма наибольшее значение имеют природный, психолого-эстетический блок, социально-культурный, и блок экологической безопасности предложенной модели рекреационного потенциала. В результате проведенного исследования и экспертной оценки рекреационного потенциала Псковской области для развития экотуризма определен следующий рейтинг критериев: разнообразие объектов культурно-исторического наследия, рекреационная оценка

растительного покрова, рекреационная оценка водных объектов, рекреационная оценка рельефа, оценка природных комплексов ягодных и грибных угодий, оценка рыболовных и охотничьих угодий, эстетическая оценка ландшафта живописность, пейзажное разнообразие, уникальность, экологически безопасные, местные продукты питания.

Для Псковской области, по многим социально-экономическим показателям являющейся одной из самых депрессивных на Северо-Западе России, выбор приоритетного направления по эффективному использованию рекреационного потенциала может стать мощным импульсом оздоровления местной экономики. [2] Для эффективного использования рекреационного потенциала региона необходима научно-обоснованная стратегия планирования, организации и развития инновационных альтернативных форм туризма, особую актуальность приобретают экологически безопасные формы туризма. Развитие экологического безопасного рекреационного природопользования в Псковской области является одним из наиболее перспективных стратегических направлений для решения задач устойчивого экономического развития и привлечения инвестиций. Кроме того, это вид деятельности, минимизирует негативное воздействие на природу области.

Псковский край имеет много предпосылок для развития экологического туризма. Среди наиболее весомых можно отметить следующие:

- благоприятная по сравнению с другими регионами Восточной Европы экологическая обстановка, в связи с отсутствием экологически опасных технологий и производств,
- умеренно-континентальный климат, смягченный сравнительной близостью Балтийского моря;
- положение на границе двух природных зон (южной тайги и смешанных лесов), обуславливающее многообразие ландшафтов, а, следовательно, флористическое и фаунистическое разнообразие;
- Богатство естественных природных территорий, наличие привлекательных с эстетической точки зрения природных ландшафтов, лесов, богатых ягодами, грибами, рыбных озер, клюквенных болот и т.д.;
- Сеть особо охраняемых природных территорий. На территории Псковской области расположены 3 заповедника Музей-заповедник им. А. С. Пушкина, Природный заповедник «Полистовский», Староизборский историко-архитектурный и ландшафтно-природный заповедник, Себежский национальный парк, Псковско-Чудская приозерная низменность (водно-болотные угодие международного значения). Кроме того, система ОПТ области включает 23 государственных природных зоологических заказника и 138 памятников природы регионального значения. [3]
- месторождения лечебно-минеральных грязей (Хилово, Череха, Голубые озера);

- многообразии памятников культуры, истории и археологии, несущих на себе следы славного прошлого. На Псковской земле находятся 372 памятника федерального значения, 3570 памятников местного значения, многие из которых являются шедеврами архитектуры. [3]

Среди значимых стратегических задач развития туризма для Псковской области можно выделить следующие:

- диверсификация регионального туристского продукта за счет развития различных видов и форм туризма, в том числе природно-ориентированного, экологически-безопасного туризма, сельского туризма, культурно-познавательного лечебно-оздоровительного и т.д.
- развитие международного туризма, в том числе приграничного сотрудничества, т.к. Псковская область граничит с тремя странами Эстонией, Латвией и Беларусью,
- позитивное развитие региональной инфраструктуры туризма и рекреации,
- совершенствование нормативно-правовой базы развития туризма и рекреации в регионе
- эффективное продвижение турпродуктов и услуг на отечественный и зарубежный рынок, современный маркетинг
- создание и развитие туристских кластеров. Приоритетной зоной развития рекомендуется трансграничный кластер Псковско-Чудского озера, одного из крупнейших озер Европы,
- расширение государственно-частного партнерства,
- особое внимание следует уделять развитию экологически-безопасных видов и форм туризма,
- проведение интеграционной политики с соседними регионами, способствовать реализации принципов устойчивого развития на практике,
- содействие проведению исследований, внедрению инноваций, систем экологического менеджмента, экологической сертификации, например Голубой флаг, Зеленый ключ для мест размещения туристов.

Реализация ценного рекреационного потенциала через развитие экологического туризма может стать одним из приоритетных направлений устойчивого развития Псковской области. Развитие экологически безопасного туризма в качестве основополагающей стратегии развития дестинаций (мест назначений) может стать действенным способом вывода территорий из депрессивного состояния.

В современных условиях для оздоровления экономики Псковской области важным является развитие внутреннего въездного туризма, одним из способов привлечения инвестиций является разработка и реализация грамотной стратегии организации экологически безопасного рекреационного природопользования.

*и Ленинградской области - важнейшие факторы развития туризма на Северо-Западе России» 3 апреля 2003 Санкт-Петербург, Балтийский Международный институт туризма. СПб. 2003. С.196-199*

*2. Григорьева В.В. Михайлова Е.Р. Зарубежный опыт в решении проблем устойчивого развития Псковской области //Сборник научных трудов молодых специалистов, преподавателей и аспирантов. Второй молодежный экологический конгресс "Северная Пальмира", 16-18 ноября 2010 г., СПб - СПб НИЦЭБ РАН, 2010 - с. 283-288*

*3. Региональный туризм и перспективы его развития. Материалы международной научно-практической конференции - Псков: ООО Печатный двор «Стерх», 2005-128 стр.*